

## “学雷锋全民志愿服务行动月”活动启动

本报讯(陈奕希)为弘扬新时代雷锋精神,增强志愿服务活动的社会影响力,进一步推动新时代文明实践志愿服务活动常态化、制度化。近日,青海省西宁市湟中区新时代文明实践中心、湟中区文明办在西堡镇西堡村新时代文明实践站文化广场举行了湟中区2023年“学雷锋全民志愿服务行动月”活动启动仪式。

启动仪式现场,湟中区新时代文明实践中心文化体育、健康促进等9支志愿服务队和部分省市级文明单位的近百名志愿者结合工作实际,开展了宣传中央一号文件精神、文艺节目展演、义诊、免费理发、防灾减灾、法律咨询、反电信诈骗宣传等志愿服务活动,以实际行动践行雷锋精神。

据悉,湟中区新时代文明实践中心还将组织开展一系列主题鲜明、形式新颖、吸引力强的志愿服务活动,在全社会营造学习雷锋精神的良好氛围,不断扩大学雷锋志愿服务活动的覆盖面和影响力,引领全区广大群众积极参与志愿服务活动,用实际行动培育和践行社会主义核心价值观。



精神文明网



报社官方微信

全国精神文明建设  
经验·交流征文

### 片仔癀杯

全国文明单位

漳州片仔癀药业股份有限公司联合

# 守正创新担使命 凝心聚力奏强音

## ——2022年安徽省宣城市宣传思想工作综述

宣文

2022年,安徽省宣城市宣传思想战线坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以学习宣传贯彻党的二十大精神为主线,坚持守正创新、稳中求进,紧紧围绕市委、市政府工作大局,不断强化理论武装、壮大主流舆论、创新对外宣传、提升文明程度、推动文化发展、筑牢安全底线,唱响宣城高质量发展主旋律,奏响建设现代化美好宣城最强音。

### 培根铸魂凝聚共识

党的二十大举旗定向,引领复兴航程,擘画宏伟蓝图。遥望北京,立足宣城,谱写奏响奋进新时代的华彩篇章,激荡创造新伟业共同梦想。去年以来,宣城市以迎接党的二十大召开和学习宣传贯彻党的二十大精神为主线,凝心培根铸魂,凝聚思想共识。

宣城市及时制发学习宣传贯彻党的二十大精神系列文件,组织全市党员干部和群众收听收看党的二十大开幕会,参加学习贯彻党的二十大精神中央宣讲团安徽宣讲报告会、省委宣讲团报告会。以市委理论学习中心组会议为先导,全市各地各单位党委(党组)及时召开中心组学习会议,专题学习党的二十大精神。

严格落实“大学习、提能力”长效机制,中心组学习旁听机制,市委理论学习中心组全年集中学习14次,其中专题宣讲报告会5场次、专题研讨9次、观看专题片3次、收听收看实况转播1次。每月荐读“一本书”,刊发市领导相关心得体会文章13篇。定期通报县市区党委理论学习中心组学习情况。

宣城市党的二十大代表、市级领导率先垂范,深入基层一线开展党的二十大精神宣讲。充分发挥“1+6+1”宣讲团作用,深入开展“七

进”宣讲8800余场次,受众达95万人次。持续推进“举旗帜·送理论”系列宣讲,全年共开展宣讲4万余场,受众达276万人次。

### 奋进强音提振精神

过去的一年,全市宣传思想文化战线坚持尽锐出战、梯次推进,精心策划重大主题宣传,不断提升对外宣传影响力,扎实开展媒体深度融合,为奋力推进宣城高质量发展营造了浓厚的思想舆论氛围。

突出重大主题宣传书写的新答卷。紧扣党的二十大这条主线,统筹内宣、外宣、网宣,“报网屏端”全方位、多角度、立体式开展宣传,市直新闻媒体在重要版面和重点时段开设“奋进新征程 建功新时代”“非凡的成就 宣城这十年”“学报告谈体会谋发展”等专题专栏,推出

重点反响报道600余篇。

推进媒体深度融合迈出新步伐。强化县级融媒“新闻+政务服务”功能,推出浏览量破百万的融媒作品100余件。郎溪融媒“智慧停车”项目荣获全国融媒中心优秀政务服务入围奖,宁国融媒指尖“服务屏”、旌德县“两山”小程序入选全省县级融媒体中心建设优秀案例。常态化举办“融享会”专家讲座,邀请专家学者授课6期。

### 文明之花涵养新风

全国文明城市是宣城市捧得的一块沉甸甸、亮闪闪的“金字招牌”。过去一年,宣城市大力弘扬时代精神、树立时代新风,在全社会树立了崇德向善、共建文明的鲜明导向。

(下转B2版)



为进一步提高居民的爱眼、护眼意识,让社区居民在自家门口就享受到专业的眼科检查服务,近日,山东省微山县人民医院走进夏庄镇社区开展以“眼科义诊进社区 温暖服务惠民”为主题的义诊活动。刘志刚 刘振华 摄



## 广州市越秀区创新发挥新时代文明实践阵地效能 构筑青少年权益保护“同心圆”

李鸿

近年来,广东省广州市越秀区新时代文明实践中心深入学习贯彻习近平总书记关于未成年人保护工作重要指示批示精神,认真落实《全国维护青少年权益岗建设管理办法》和《中华人民共和国未成年人保护法》,充分发挥各级新时代文明实践阵地作用,以越秀区成功创建全国未成年人保护示范区为契机,依托教育、医疗、文化、大数据等资源禀赋,积极打造符合越秀实际、具有越秀特色的未成年人保护工作品牌,为全区18万青少年提供高质量服务。

### 构建常态工作机制,护航青少年合法权益保护

越秀区坚持系统谋划,着力构建全覆盖未成年人保护格局,成立未成年人保护工作领导小组,设立未成年人权益督查专员,建成1个区级未成年人救助保护中心、18个街道未成年人保护工作站、222个社区未成年人关爱服务点,实现区、街、社区三级未成年人保护工作机构和队伍全面覆盖。

坚持治理创新,着力构建全过程未成年人保护模式。形成具有越秀特色的“123456”未成年人保护工作模式:一套未成年人保护体系,将未成年人保护工作纳入全区“十四五”规划,相关经费列入区财政预算;两类先发优势,整合辖内超过200所中小学及幼儿园、14家三

甲医院及图书馆等公共服务资源,努力将教育卫生和公共服务资源转化为保护未成年人的服务优势;三级平台队伍,区、街、社区三级未成年人保护工作机构和队伍协同联动服务保障未成年人健康成长;四项创新服务,发布越秀未成年人保护标志,依托“越秀人家”“越秀先锋”信息化平台开发未成年人保护专区,开展困境儿童“新春圆梦”微心愿活动等;五个责任制度,制定摸底排查、强制报告、强制查询、个案会商、信息通报五项责任制度,实现未成年人保护全员化、常态化、系统化;“六位一体”保护,聚焦家庭、学校、社会、网络、政府、司法六大保护,合力共筑未成年人保护最大同心圆。

坚持共建共治,着力构建全方位未成年人保护体系。培育孵化未成年人服务类社会组织29家,广泛发动爱心企业、社工机构和志愿团体,成立越秀区“护苗联盟”,开展“晨曦助学”“阳光书桌”等未成年人保护品牌项目。在全市率先通过政府购买服务方式引入专业社工力量,为全区青少年受帮扶群体提供临时监护、心理疏导、个案帮扶等服务。

### 打造特色品牌项目,形成青少年合法权益维护合力

该区成立全省首个新时代文明实践未成年人法治宣传普及站,探索“检校融合、文明共

建”模式,专门开发服务于青少年的“法德童行”系列法治教育综合实践课堂,惠及青少年35万人次,打造新时代文明实践之“法治进校园”样本。

成立越秀区妇女儿童权益保护调解人才孵化培训基地。成立全市妇联系统第一个以个人名字命名的家庭纠纷调解工作室——“英艳家事纠纷调解工作室”,将“智慧律师、公证、调解、社区矫正”等信息化技术融入日常工作,提供高效、专业的未成年人权益保护“一站式”服务,创新打造越秀区妇女儿童权益保护新模式的有益探索。

依托“越秀人家”和“越秀先锋”政府数字化平台首设“未成年人保护专区”。通过专区,将未成年人资讯宣传、强制报告、走访巡查、文案归档和微心愿对接实现“一网统管”,市民群众可轻松了解未成年人相关资讯、及时反映相关问题,爱心人士可便捷助力困境儿童,提供物资帮扶或关爱服务。

打造新时代文明实践志愿服务特色项目。全市遴选出“老友记之家”残障青少年关爱服务项目以及守护儿童心理健康项目作为新时代文明实践志愿服务优胜项目,采用“社工+专才志愿团队+社区党组织”的社区资源配置结构实行“1+1+1>3”的社区助残强化体系,聚焦越秀区未成年人及单亲家庭的心理健康需求,多维度介入提供心理健康支持和辅导志愿服务。

### 融合多方力量,共建青少年合法权益保护平台

越秀区发挥资源集聚优势,组织全区33个爱国主义教育基地、红色革命遗址与79所区属中小学结对共建,组建“新时代越秀少年红色史迹讲解队”,联合农讲所为超过10万名一年级新生举办入学开笔礼,联合中山大学附属第一医院共建未成年人“一站式”关爱中心。

发挥公共服务优势。立足省、市行政中心的区位优势,以优质服务为少年儿童茁壮成长创造有利条件。联动省、市、区三级公共服务资源,在全国率先实现少年儿童图书馆5G网络全覆盖,联合广州市图书馆开展“法德童行”法治教育读本阅读活动,成立粤港澳大湾区青少年国际文化交流中心越秀基地和粤港澳大湾区妇女儿童发展越秀活动中心,搭建青少年合作交流和对外展示平台。

实施涉未成年人案件专人专地“一站式”办理。联合社工机构开展涉案未成年人心理疏导,对未成年人法律援助落实“应援尽援”,对涉及未成年人子女的离婚登记、民事案件进行监护指导,切实为未成年人保护筑起坚实的“防火墙”。

接下来,广州市越秀区新时代文明实践中心将不断适应维护青少年权益工作新形势,进一步规范创建活动,凝聚起更多关心青少年成长发展的社会力量,共同守护好祖国的明天。

## 四川资阳市雁江区: 让共享单车成为城市美丽风景线

本报讯(宋思洁 赵梦婕)近日,四川省资阳市雁江区创新开展共享单车网格化管理,以实际行动为创建文明城市添彩助力。

在城东新区迎宾大道,运维人员对乱停放的共享单车进行规范摆放,并对出现故障的单车进行维修及换电。“我们在网格化管理中积极配合城管部门对人员进行足额配置和培训,对不规范停放车辆进行规范,将故障车辆上报平台,由专业人员进行维护,确保用户在使用中的安全。”某品牌共享单车负责人说,对共享单车实施网格化管理后,一家运营企业负责一个网格内所有车辆停放管理,只要出现乱停乱放,网格运维人员都会立即整理,确保共享单车不影响市容。

据了解,共享单车网格化管理模式,采取化零为整、分片包干的方式,将共享单车使用范围划分为六个网格,由六家共享单车运营企业分别进行管理,通过定人定岗定责,进一步加强共享单车停放秩序管理,实现共享单车合理投放、有序停放,为市民群众营造良好的市容环境。